转债简称: 永 02 转债 转债代码: 113654

杭州永创智能设备股份有限公司



2025 年度以简易程序向特定对象发行股票 募集资金使用可行性分析报告(修订稿)

二〇二五年十二月

一、本次募集资金的使用计划

公司本次以简易程序向特定对象发行股票募集资金总额不超过 30,000 万元 (含本数),不超过人民币三亿元且不超过最近一年末净资产百分之二十;在扣除相关发行费用后的募集资金净额拟投资于以下项目:

17 71	
单位:	h m
$+$ \cup :	刀兀

序号	项目名称	项目总投资	拟投入募集资 金金额
1	年产 3,500 台套数字智能固态食品包装装备项目	23,287.18	21,658.01
2	补充流动资金	8,341.99	8,341.99
合计		31,629.17	30,000.00

注:投入募集资金金额实际以扣除发行费用后的募集资金净额为准

募集资金到位前,公司可以根据募集资金投资项目的实际情况,以自筹资金 先行投入,并在募集资金到位后予以置换。募集资金到位后,若扣除发行费用后 的实际募集资金净额少于拟投入募集资金总额,不足部分由公司以自筹资金解决。在上述募集资金投资项目范围内,公司董事会可根据项目的实际需求,按照相关 法规规定的程序对上述项目的募集资金投入金额进行适当调整。

二、本次发行的背景和目的

(一) 本次发行的背景

1、我国国民经济稳健发展,包装产业总体发展趋势良好

近年来,受单边主义、保护主义和地缘政治冲突等错综复杂的因素影响下,世界经济复苏动能不足,终端消费市场需求偏弱,对我国国民经济的发展造成了一定的挑战,但依托国家扩大内需、优化结构、提振企业信心等一系列战略举措,宏观经济发展较为稳健。根据国家统计局数据,2024年全年我国国内生产总值约为1,349,084亿元,比上年增长5.0%;全年社会消费品零售总额约487,895亿元,同比增长3.5%。食品消费方面,根据国家统计局数据,2024年全国居民人均食品烟酒消费支出8,411元,同比增长5.4%,占人均消费支出的29.8%。

包装行业是各产业进入流通领域的重要桥梁。我国国民经济的稳健发展,为包装行业的发展提供较为良好的宏观市场环境,产业整体发展趋势良好。根据中国包装联合会数据,2024年我国包装行业规模以上企业为1.9万家,从营业收入

来看,2019年到2024年我国包装行业规模以上企业累计完成营业收入从1.3万亿元增长到了2.07万亿元,累计完成利润总额975亿元。

2、我国传统制造业进入高质量发展时期,推动包装设备市场需求升级

2021年12月,八部门联合印发了《"十四五"智能制造发展规划》,明确了智能制造作为制造业高质量发展主攻方向的重要性。2023年12月,国家工信部等八部门联合印发了《关于加快传统制造业转型升级的指导意见》,指出轻工、机械等传统制造业占全部制造业的比重近80%,是支撑国民经济发展和满足人民生活需要的重要基础,要求传统制造业在高端化、智能化、绿色化、融合化发展水平得到显著提升。

对于包装机械行业而言,作为机械设备行业中的重要组成部分与包装产业的 上游关键领域,包装设备的智能化、绿色化发展是行业内技术创新以及实现产业 高质量发展的重要抓手,通过推动包装设备向高度自动化、高效化、智能化、节 能化趋势发展,将有效提升我国包装设备的市场竞争力,缩短与利乐等国际包装 设备巨头的技术差距,从而实现我国包装机械行业的高质量转型发展。

对于食品行业而言,随着消费者对产品品质、安全性、包装体验与功能性的 高度关注,行业对自动贴标、防菌密封、可追溯编码等功能性包装设备提出更高 标准。如市场对预制菜、小食品及坚果类高端包装需求明显提升,推动上游包装 设备智能化及柔性化升级。

3、我国本土包装设备厂商实力不断增强,智能包装设备加速走向全球市场

目前,以瑞典利乐、德国克朗斯、德国星德科为代表的国外厂商通过提供大型、成套、高精度的单机设备和智能包装生产线,占据了全球包装机械市场的主导地位,同时也占据了我国高端包装设备市场的主要份额,以公司为代表的本土厂商市场占有率还相对较低。

近年来,我国包装设备厂商不断加大自主研发创新,研发能力和生产能力得到显著提高,部分领先企业的技术已逐渐达到国际先进水平。同时,凭借制造端成本及本土化服务优势,国产包装设备厂商综合竞争力不断提升,产品市场接受度不断提升,在高端乳制品、精酿啤酒等高端饮料等领域内取得了市场突破,并实现对德国、美国、意大利等传统包装设备强国市场的出口。

未来,在我国制造业高质量发展的时代背景下,随着我国本土包装机械厂商

在技术研发方面的积极投入,行业整体实力将进一步提升,具备智能化、高品质、高性价比等特点的国产包装设备产品将加快对进口产品的替代,并有望进一步深入全球市场,分享全球包装机械行业增长机遇,具有良好的发展前景。

(二) 本次发行的目的

1、把握下游市场需求增长机遇,推动主营业务增长

包装设备是包装行业的关键上游领域,具有庞大而稳定的市场需求。根据全球市场调研机构 Technavio 数据,2024年全球包装设备市场规模约为 613 亿美元,预计到 2029 年将增长至 769 亿美元。在国内市场方面,随着我国制造业规模的不断扩大和创新体系的日益完善,包装行业在服务国家战略、适应民生需求、建设制造强国、推进经济发展等方面具有重要作用,目前已经成为全球发展最快、规模最大,最具发展潜力的包装设备市场。根据 GRAND VIEW RESEARCH 数据,2024年我国包装设备市场规模约为 79.32 亿美元,预计到 2030 年将增长至144.28 亿美元,2025 - 2030 年间的年复合增长率(CAGR)约为 6.9%,具有良好的增长前景。

公司自设立以来,专注于从事包装设备及配套包装材料的研发设计、生产制造、安装调试与技术服务,目前在包装设备领域已经形成了包含 40 多个产品种类、400 多种规格型号的产品体系,并在广泛的下游市场中积累以大中型品牌企业为主的优质客户资源,形成了较强的品牌示范效应。近年来,通过对固态食品、啤酒、乳制品、新型饮料等下游市场的开拓,公司包装设备产品销量及营业收入持续增长,部分产品面临较为明显的产能瓶颈。通过本次募投项目的实施,公司将进一步扩大现有主要包装设备产品生产能力,充分把握国内外包装市场需求增长机遇,推动主营业务的持续增长。

2、强化经营规模效应,提升盈利能力和市场竞争力

经过前期的快速发展阶段,近年来全球包装行业总体需求增长放缓,包装机械行业内竞争有所加剧。此外,近年来受宏观经济、原材料价格波动以及下游客户价格敏感度提升等因素影响,包装机械行业盈利空间受到一定程度的挤压。

作为国内包装机械行业的龙头企业,公司已通过提高市场覆盖面,扩大业务规模,逐步实现规模效应,成本控制能力较强。通过本次募集资金投资项目的实施,将进一步扩大公司业务规模,发挥技术优势、产品优势和规模优势,降低边

际成本,提高盈利能力,从而在未来的市场竞争中持续巩固并提升公司行业地位。

3、进一步优化资本结构,满足公司发展的资金需求

近年来,公司充分发挥产品系列化、成套化和定制化优势,加大对啤酒、乳制品、食品饮料等下游领域市场的开拓,在标准单机设备产品的稳健发展基础上,加快智能包装生产线的快速渗透,取得了良好的市场效果,推动主营业务收入规模持续增长。2024年,公司包装设备全年新签订单金额约45亿元,主营业务发展呈现良好增长态势。

随着公司主营业务规模的持续增长,公司日常经营所需的运营资金需求随之增长,同时随着市场竞争日趋激烈,公司净现金周转天数逐渐增加,营运资金压力进一步凸显。通过本次发行,将有效补充公司日常经营所需的运营资金,并进一步优化公司资本结构,降低资产负债率,增强公司在未来复杂的全球市场竞争环境中的财务抗风险能力。

三、本次募集资金投资项目的具体情况

(一) 年产 3,500 台套数字智能固态食品包装装备项目

1、项目概况

项目名称	年产 3,500 台套数字智能固态食品包装装备项目
实施主体	佛山市永创机械有限公司
项目总投资	23,287.18 万元
拟投入募集资 金金额	21,658.01 万元
项目建设内容	本项目拟在佛山市建设包装设备生产基地,主要通过新建厂房及附属配套设施,购置数控车床、精密平面磨床、立式加工中心、机器人焊接系统等 先进制造装备,全面提升公司的智能化制造水平与产能保障能力。
项目建设地点	广东省佛山市南海区狮山镇瑞信路
项目建设周期	36 个月

2、项目实施的必要性

(1) 突破现有产能瓶颈,保障公司业务持续增长

近年来,受益于下游市场需求的稳步增长以及公司进口替代进程的持续推进,公司业务规模呈良好发展态势,包装设备订单量不断增长,产能利用率持续维持 在较高水平。尤其在成型-充填-封口系列设备方面,受限于现有场地条件,公司 目前需依赖租赁场地进行扩产,难以形成稳定、长期的产能布局,制约了业务规模的进一步扩大。

未来,随着下游市场需求的持续释放,以及公司市场拓展能力的不断增强,预计订单规模将进一步扩大。若不及时扩充固定产能,受限于土地、厂房和产线资源,公司将面临较为显著的产能瓶颈,不利于业务的可持续发展。为有效缓解产能制约、保障公司业务长期稳定增长,公司拟通过本项目新建生产基地,提升成型-充填-封口系列设备等食品包装设备的生产能力,从而满足未来持续增长的市场与交付需求。

(2) 增强规模效应,巩固公司市场地位

包装机械行业具有一定的资金与设备密集特征,具备显著的规模效应。通过 扩大生产规模,不仅有助于分摊单位产品固定成本,降低生产成本,还可增强企 业在产业链上下游的议价能力和整体市场竞争力。此外,规模化企业通常具备更 强的供应链管理能力、一体化解决方案提供能力、生产统筹与资源调度效率,以 及精益化管理体系,能够显著提升综合运营效率与产品质量。

公司作为国内智能包装生产设备行业龙头企业,通过长年的经营积累,已具备一定规模基础和行业影响力,但与瑞典利乐、德国克朗斯、德国星德科等全球包装设备龙头企业相比,在整体生产规模、产能布局及全球配套服务能力方面仍存在差距。同时,我国包装设备行业呈现出企业数量多、规模偏小、行业集中度低的特点,未来随着行业整合加快,兼并重组将催生更多规模型竞争主体,市场竞争将更加激烈。在此背景下,本项目的建设对于进一步强化公司的规模优势、提升盈利能力和运营效率,巩固行业地位具有重要意义。

(3) 把握国产替代发展机遇,提升下游服务与市场渗透能力

受益于先发优势,以瑞典利乐、德国克朗斯、德国星德科等为代表的全球包装设备龙头企业处于行业的主导地位,占据了全球包装设备市场,尤其是高端领域的主要份额。相比之下,我国包装设备行业起步较晚,虽已成为机械工业的支柱行业之一,但产品仍以中低端为主,部分关键技术与智能化集成度仍与国际先进水平存在差距。近年来,随着国家推动高端装备国产化和制造业高质量发展的政策持续推进,国内包装设备企业加快技术创新步伐,在乳品、饮料、食品等高

端应用场景中不断实现突破,具备替代进口产品的能力。

同时,在全球供应链不确定性上升、单边主义和贸易保护主义抬头的背景下, 国内客户对于本地化响应、定制化服务与供应安全的重视程度显著上升,进一步 凸显国产厂商的本地配套服务优势。

通过本项目的建设,公司将进一步扩大包装设备生产规模与交付能力,提升整体产线覆盖能力与交付速度,强化与现有客户的战略合作深度。同时,依托本地化工程实施与快速响应能力,拓展对下游潜在客户的服务触达与导入,持续提升公司产品的市场渗透率与客户粘性,进一步夯实公司在全球包装机械行业的市场地位与品牌影响力,助力主营业务稳步扩张。

3、项目实施的可行性

(1) 国家产业政策的支持,为项目实施提供了良好的政策环境

包装设备是指用于完成全部或部分产品包装过程的设备,是现代制造业实现智能化、高端化的重要工艺环节之一。近年来,随着我国制造业高质量发展与"制造强国"战略的持续推进,国家层面陆续出台多项支持政策,推动制造业向智能化、绿色化、服务型方向转型,为包装机械行业发展营造了良好的政策环境,为本项目实施提供了坚实保障。

2021年3月,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确提出,要深入实施智能制造、绿色制造工程,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,鼓励企业加强设备更新、规模化应用先进产品。2023年2月,《质量强国建设纲要》进一步强调加快传统制造业技术迭代与质量升级,强化战略性新兴产业在技术、质量、管理方面的协同创新,推动服务型制造与智能制造深度融合。《"十四五"智能制造发展规划》《关于促进制造业产品和服务质量提升的实施意见》《中国食品和包装机械工业"十四五"发展规划》《中国包装工业发展规划(2021-2025年)》等专项文件,为包装机械产业结构优化、技术迭代和标准提升提供了明确导向。

此外,包装设备广泛应用于国民消费的各个领域,近年来国务院先后发布了《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》《扩大内需战略规划纲要(2022-2035年)》等一系列扩大内需的政策措施为包装机械行业发展提供新动

力和新机遇。

(2) 包装设备下游需求增长情况良好,为项目实施建立了市场基础

在全球食品工业高质量发展和消费升级驱动下,固态食品包装设备市场展现出强劲增长势头。根据 Grand View Research 预测,2024年全球食品包装设备市场规模达214亿美元,预计2030年将增长至289亿美元,2025-2030年期间年复合增长率为5.3%。国内市场方面,得益于我国居民食品消费需求持续增加,以及食品工业高质量转型发展,食品工业企业对上游包装机械应用需求将持续扩大。Grand View Research显示,2024年中国食品包装设备市场规模为34.23亿美元,预计2030年将增长至50.34亿美元,2025-2030年间年复合增长率达6.8%。

本项目拟生产的食品包装装备主要为成型-充填-封口设备(FFS)。FFS集包装容器成型、物料充填与封口于一体,具有自动化程度高、包装效率高、成品一致性强等优势,是当前固态食品包装领域最常用的设备之一。FFS设备在食品包装机械市场中的占比达 28.1%,应用场景覆盖休闲零食、坚果、烘焙、固体保健品等诸多快速消费品品类。

随着食品企业对包装安全性、保鲜性、追溯性及自动化水平要求持续提升, FFS 设备在技术集成、柔性配置、节能环保等方面的价值优势进一步凸显,市场 基础稳固,成长空间广阔。

(3) 良好的品牌形象和丰富的客户资源,为项目产能消化提供了保障

公司长期聚焦大中型品牌客户需求,不断提升产品设计、模块化制造和装配工艺水平,具备较强的系统集成能力和定制化设计交付能力。依托多年的深耕积累,公司已成为国内包装机械行业第一梯队企业,树立了高端、可靠的品牌形象。

截至目前,公司已累计为万余家客户提供专业化包装设备及服务,客户资源 广泛分布于食品、饮料、医药、家电、机械、印钞、物流、建材、金属、出版等 多个行业,其中在固态食品领域,公司客户包括双汇、中粮、五芳斋、中国盐业 等诸多知名企业。

在保持国内市场稳定增长的基础上,公司持续开拓海外市场,产品已出口至美国、德国、意大利等80多个国家和地区,初步建立起海外营销网络和服务基础。良好的客户基础与品牌口碑为本项目的新增产能提供了有效消化渠道,也将

助力未来市场拓展提速。

(4) 显著的产品技术优势,为项目实施提供了有力支撑

包装设备行业具备高度定制化和系统集成需求,公司长期坚持自主研发和技术积累,逐步形成系列化、成套化、定制化的产品体系。目前公司产品覆盖 40 多个大类、400 多个规格型号,广泛适用于不同生产场景。此外,公司开发的永创智能 DMC 平台,可进一步为客户提供包括人机交互、产线控制在内的智能包装完整解决方案,助力产业转型升级与效率提升。

公司技术体系融合机械结构设计、电气自动化、图像传感、软件控制、信息系统等多学科集成技术,产品已具备高精度、高可靠性、高柔性特点。公司通过测量管理体系、两化融合管理体系等专业认证,质量体系健全,研发转化效率高,综合技术实力居行业领先地位。

上述产品技术优势将直接转化为本项目的核心制造能力,为项目成功实施与市场拓展提供坚实保障。

(5) 良好的区位优势,为项目的落地实施创造了有利条件

项目选址于广东省佛山市,地处粤港澳大湾区腹地,交通便利、物流畅达,连接广州、深圳、珠三角与港澳地区,具备突出的区位条件和产业协同基础。佛山作为全国制造业强市,自动化装备、电子电气、五金模具等产业链完整,为设备制造提供坚实的供应体系与配套资源。

2024年,广东省食品规上工业营业收入近9,000亿元,其中广州、佛山、东莞食品产业规模均超千亿元,250个食品产业重点投资项目累计总投资达到1200亿元。佛山作为珠三角重要制造业城市,长期以来形成了完善的食品产业体系,涵盖调味品、预制菜、肉制品、饮料、乳制品、休闲零食等多个门类。同时,在政策支持下,当地食品企业对包装设备的智能化、自动化、节能化升级需求旺盛,进一步为项目提供良好的下游客户基础。

此外,佛山市人力资源充沛,相关专业高职与本科院校密集,能为本项目提供长期稳定的技术与技能型人才支持。

4、项目投资概算

本项目总投资 23,287.18 万元,其中计划使用募集资金投入 21,658.01 万元,募集资金全部用于资本性支出,不足部分由公司以自有资金或通过其他融资方式解决。具体情况如下:

序号	项目	投资金额(万元)	占比	拟使用募集资 金投入金额 (万元)
1	建筑工程费	15,597.24	66.98%	15,597.24
2	设备购置及安装	4,727.92	20.30%	4,727.92
3	工程建设其他费用	1,332.86	5.72%	1,332.86
4	预备费	649.74	2.79%	-
5	铺底流动资金	979.43	4.21%	-
	合计	23,287.18	100.00%	21,658.01

5、项目经济效益

本项目建设期36个月,预期经济效益良好。

6、项目土地情况

本次募投项目拟建设地点为广东省佛山市南海区狮山镇瑞信路,项目已取得 土地的国有建设用地使用权,获得了相应的权属证书《粤(2024)佛南不动产权 第0042174号》,不存在产权纠纷或潜在纠纷。

7、项目涉及的报批事项进展情况

本项目已在佛山市南海区发展和改革局完成投资项目备案,项目代码: 2501-440605-04-01-986874。

(二) 补充流动资金

1、项目基本情况

公司综合考虑了行业现状、财务状况、经营规模以及市场融资环境等自身及外部条件,拟将本次募集资金中的不超过8,341.99万元用于补充流动资金,以满足公司业务不断发展对营运资金的需求,进而促进公司主营业务持续健康发展。

2、补充流动资金的必要性

(1) 主营业务规模持续增长, 日常营运资金需求不断提升

公司坚持以"以先进制造技术为核心,发展成为国内领先、具有国际竞争力的包装设备龙头企业"的发展战略目标,近年来紧随包装行业发展趋势,深度挖掘下游市场需求,在持续升级迭代传统标机产品的同时,不断加大智能生产线设备的市场开拓,共同推动了主营业务规模的持续增长。2022至2024年,公司主营业务收入分别为27.49亿元、31.46亿元和35.67亿元,呈稳步增长态势。未来随着下游市场需求持续增长,公司市场开拓及进口替代持续深入,公司主营业务规模有望进一步提升。然而,由于公司包装设备尤其是智能包装生产线从开始生产、发货到确认收入周期较长,公司主营业务的增长将为公司带来更多的营运资金占用需求。通过本次募投项目补充流动资金,可提升公司资本实力,为公司经营发展提供有力保障。

(2) 优化公司资本结构,增强公司抵御风险和可持续发展的能力

公司所处包装机械行业属于资金密集型产业,产能扩建、研发投入、生产运营和人才招募都需要持续的资金投入。近年来随着业务规模不断扩大,公司资产负债率呈现逐年增长趋势,2022-2024年末,公司资产负债率分别为58.57%、63.89%、68.33%。通过本次募投项目补充流动资金,有助于改善公司资产负债结构,增强财务稳健性,降低公司面临的潜在流动性风险,增强公司抵御风险和可持续发展的能力,从而保障公司主营业务的稳健发展。

四、本次发行对公司经营管理及财务状况的影响

(一) 本次发行对公司经营管理的影响

本次募集资金投资项目围绕公司主营业务展开,符合国家相关的产业政策以及公司战略发展方向,具有较好的市场发展前景和经济效益。本次募集资金投资项目完成后,有助于推进公司经营战略的布局与实施,对公司未来发展战略具有积极作用;有利于公司进一步突破包装设备产能瓶颈,发挥规模效应,提高盈利水平,并为公司主营业务规模持续扩大提供产能保障;有利于进一步增强公司资本实力,增强公司风险防范能力和竞争能力,推动公司可持续发展,符合公司及全体股东的利益。

(二)本次发行对公司财务状况的影响

本次发行完成后,公司的总资产与净资产将相应增加,公司的资本结构将得到优化,公司的资金实力将大幅提升,营运资金会得到有效补充,同时有利于降低公司的财务风险,提高偿债能力,为公司后续发展提供有效保障。由于公司本次募集资金投资项目产生的经营效益需要一定的时间才能体现,因此公司的每股收益在短期内存在被摊薄的可能性。但随着本次募集资金投资项目逐渐投产,公司未来的盈利能力、经营业绩将得到提升。

五、可行性分析结论

综上所述,本次以简易程序向特定对象发行股票募投项目符合国家相关产业 政策和公司战略发展方向,具有良好的经济和社会效益。公司在产品市场前景、 产品基础、技术能力、人力资源、生产管理等资源方面均具有较好的基础。本次 募投项目的实施,一方面能够突破现有产能瓶颈,进一步提升公司包装设备产品 的规模效应,提高产品市场竞争力和盈利能力;另一方面,能够优化公司的资本 结构,增强公司抗风险能力,有利于公司可持续发展,符合公司及全体股东的利 益。因此,本次募投项目具备必要性和可行性。

杭州永创智能设备股份有限公司董事会

2025年12月1日